

# 上海市职工帮困基金会 2024 年工作要点

上海市职工帮困基金会

2024 年 4 月 26 日

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。上海市职工帮困基金会的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照中国工会十八大精神和上海工会第十五次代表大会的总体部署，对照中央精神，对标全总要求，对应市总任务，坚定不移坚持党对基金会的全面领导，坚定不移坚持以职工为中心，坚定不移践行公益慈善宗旨，紧紧围绕党和工会的中心任务，紧紧围绕党政所需、职工所急、基金会所能，在市总工会和市民政局的双重领导下，旗帜鲜明讲政治，求真务实敢担当，加强学习强思考，锤炼党性强作风，厚植情怀强服务，及时帮助职工解决急难愁盼问题，以更加饱满的热情，更加团结的氛围，更加智慧的创造，积极投入工会的公益慈善事业，努力推动基金会向 5A 级奋进，助推上海工会高质量发展。

## 一、坚持政治引领，把牢慈善工作正确方向，进一步树立“共治”理念

**（一）提高认识，夯实思想基础。**慈善事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，在消除贫困、维护社会和谐稳定

等方面具有重要作用。新时代以来，党中央高度重视慈善工作和慈善事业发展。当前，我们已经踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。新时代慈善事业要在第三次分配、增进民生福祉、实现共同富裕等方面充分发挥应有作用，担当起时代赋予的历史使命，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥党组织总揽全局、协调各方的政治核心作用，坚持市总党组的统一领导，深入开展新修订的《慈善法》学习，以服务职工为导向，关注困难群体，在补充帮扶救助、民生保障、参与社会治理中发挥重要作用。

**（二）依法慈善，扎实组织管理。**牢固树立法治思维，自觉以法治思维、法治方式开展基金会工作。健全完善基金会人财物各项制度、重要事项决策、运作机制以及重要事务办理、落实流程，严格落实慈善信息公开要求，健全完善信息披露机制。充分发挥理事会议事、决策作用和监事会监督检查作用，规范有效推进项目立项评审、专项基金创设、定向资金使用等工作，积极开展事先规范、事中监督和事后评估工作。同时，今年将加强理事会的对外交流和学习，通过“走出去”的方式，汲取经验，并围绕职工群众最直接、最现实、最紧迫问题，完善工作体系，探索试点组建相关领域的专业委员会，充分发挥理事的优势和作用，为助推工会主责主业的落实、保障改善民生、创新社会治理贡献力量。

**（三）彰显作为，做实公益平台。**充分发挥基金会公益特性，努力搭建基金会连通工会与职工、工会与企业、工会与政府、工会与社会之间的桥梁和公益平台，在助困、助学、助业、助医以及提升生活品质等方面积极加强合作和沟通交流。同时，在做好基金会内部治理的基础上，有效参与社会治理，进一步健全基金会的应急救助运转机制，对突发灾害、重大事故、重大事件，形成特殊救助基金募集应急管理方案，积极开展募资救助。进一步健全市总工会、市民政对口援助工作机制，以项目化方式协助落实对口援助工作。

## **二、坚持服务大局，发挥慈善工作优势作用，进一步促进“共享”发展**

**（一）增强聚合效应，在塑造项目品牌上下功夫。**进一步聚焦重点，突出精准，继续向呼声最强烈、需求最迫切、困难最突出的困难职工群体、新就业群体倾斜，继续联合市总职能部门、区、局（产业）工会，扎扎实实做大职工困难“微心愿”项目，做实困难职工家庭“菜篮子”行动等凸显工会保障民生的项目，做优工会传统的“冬送温暖”和“夏送清凉”关爱行动，打响基金会的“冬之四部曲”“夏之三部曲”。在“输血”的同时，基金会要致力于建立“造血”功能，增强品牌创建意识，健全品牌培育机制，针对职工群体不同层次需求，积极探索培育一批“小而美、小而精、小而特、小而实”的公益项目，

并形成聚合，塑造一个叫得响、有影响、可持续的基金会自有品牌项目。

**（二）扩大溢出效应，在壮大公益伙伴上下功夫。**加强调研和走访，积极开展对外交流和沟通，善于传播基金会的价值理念和公益慈善理念，在充分挖掘理事及理事单位的资源和能力的基础上，积极促进企业、个人的品牌打造和社会责任实现，引导和动员更多的企业和个人加入公益伙伴行列，逐步壮大公益队伍。在开展合作的同时，基金会也要利用自身的组织优势，为爱心企业、爱心个人争取荣誉和社会知名度。

**（三）提升传播效应，在做强对外宣传上下功夫。**要在总结前阶段微信公众号推送工作的基础上，继续做好基金会在市总官网上的公益信息发布，加强基金会网页的维护管理，做好优化栏目、扩展内容、活跃版面的工作；发挥基金会微信公众号辐射面广、时效性强的特点和优势，扩大基金会的社会影响力和运作的透明度。今年将加强与《劳动报社》的战略协作，在纸媒开辟专栏、“申工社”官方微信开设栏目以及不定期的宣传报道，协助基金会讲好公益故事，播出公益声音，从而带动社会公众参与关注基金会的工作。

### **三、坚持务实创新，提升慈善工作质量水平，进一步构建“共建”格局**

**（一）进一步畅通与工会、政府之间的渠道。**市职工帮困基金会是工会的基金会，也是受双重管理的基金会。积极加强

和市民政等部门的沟通，在《章程》范畴内承接政府项目，争取他们在基金会评定等级、申报税前抵扣资格等方面给予支持和指导帮助，并借助政府的公信力和组织资源，牵线搭桥加强公益领域中的组织、机构之间联络沟通，不断提升社会资源积聚的能力。进一步开展对各区、局（产业）工会的工作调研，加强公益对话，尝试建立公益议事平台，通过项目合作、企业社会责任实现等方式，整合更多的资金和资源，惠及职工群体。

**（二）进一步拓宽募集资金和物资的途径。**始终秉持开放灵活、热忱高效的工作态度，合作共赢、互惠互利的募资理念，拓宽途径，提升能力。今年继续在实物化募集上做文章，把住实物捐赠资质确认、质量检测环节，根据服务职工项目需求定向洽谈合作方筹措物资；根据爱心企业、爱心人士的捐赠意向或者捐赠实物，策划相应的活动方案，定向对接相应的职工群体，努力做到物尽其用，发挥最大效用。继续利用线上公募的方式，合规合法开展募资。定期开展募集工作总结，及时提出工作意见和要求。

**（三）进一步强化作风和能力建设。**重视和加强基金会的队伍建设，把能力建设和作风建设放在突出位置，按照专业化、职业化的要求，加强培训和学习，全面提升专业能力，不断提高把握大局的能力、发现问题的能力和开拓创新的能力。并适时引入具有专业能力的人员加入公益队伍，不断增强职工公益的决策力、执行力和战斗力。提高工作效能，优化部门设置和

职能配置，提振真抓实干的精气神。增加理事会议事、监事的频率，团结一心做慈善；建立健全信息公开制度，维护捐赠人和社会公众的知情权，进一步提升基金会的凝聚力、影响力、公信力。

新的一年，上海市职工帮困基金会将以党的二十大精神和中国工会十八大精神为引领，认真落实中央和市委、市政府对公益慈善工作的要求，胸怀全局，立足当前，踔厉奋发，勇毅前行，为进一步满足职工群体对美好生活的向往，提高职工生活品质，增强获得感、幸福感、安全感而努力奋斗！